

实施服务保障集成改革,构建全链条服务体系 金华:打造新业态就业活力城市

沈超 叶琳



横店演员工会免费为群众演员开设表演培训班

艺术等级证书,进一步扶持“横漂”精英团队和优秀人才的演艺事业。

据统计,金华通过举办新业态工种专项职业技能竞赛、电子商务创新创业大赛等方式,已培训新就业形态人员1.04万人,培育技能人才4185人。

新业态群体中有要创业的,金华市有关部门就根据新就业形态劳动者注册企业和个人信息等进行关联性建模分析,如“快递小哥”倾向开网店、“外卖小哥”多创办餐饮店,“点对点”推送创业担保贷款、给予就业创业补贴、提供技能提升培训,精准推送创业服务。截至目前,已促成5724人成功创业,提供各类就业岗位12.3万个,新增就业8566人。

拓宽政策渠道 建新业态群体服务保障机制

今年,一场场面向新就业形态劳动者的心理关爱活动在金华各县(市、区)展开。心理健康讲座、一对一心理咨询、免费心理体检等,让新就业形态劳动者感受到温暖。

这是金华为新就业形态劳动者建好服务保障机制、推出各类便民举措的一个缩影。

2022年3月,金华市依托数字化改革打造的“新业态者在线”应用在“浙里办”App上线,联通金华城市大脑、安薪在线等11个应用,全面建设“乐工作、享生活、保权益、塑形象”四大场景,提供就业创业、居住教育、职业伤害保障等服务。

金华开发上线“畅行码”,为快递小哥、外卖骑手进社区提供便利。整合各类服务资源建设“金小新驿站”,提供“累了能歇脚、渴了能喝水、没电能快充、饭凉能加热”等工间休息服务。开展夏日送清凉行动,发送



金华开发上线“畅行码”,为快递小哥、外卖骑手进社区提供便利。

(图片由金华市发改委提供)

金华民营经济活跃,快递、外卖、网约车、群众演员等新业态蓬勃发展,吸纳大量青年劳动者,形成就业“蓄水池”。目前,金华拥有快递员、外卖员和“横漂”演员等新就业形态劳动者16.8万人,已跃升为新业态活跃大市。

在浙江高质量发展建设共同富裕示范区的进程中,新就业形态劳动者是共同富裕“扩中”“提低”九大重点群体之一。如何为新就业形态劳动者提供更好保障,让他们安心工作、更好生活?金华积极破题。

针对新业态群体“时刻在路上”“时刻在云上”的职业特点,金华市聚焦新就业形态劳动者各类需求,实施新就业形态劳动者服务保障集成改革,构建集社会保障、职业能力、权益维护、公共服务于一体的全链条服务体系,促进新业态人员高质量就业,打造新业态就业活力城市。

工伤保险先行 为新业态群体加上安全护盾

群众演员,是东阳市一类特殊的就业群体。针对他们灵活的就业形态,东阳市专门出台群众演员参加工伤保险暂行办法和群众演员参加工伤保险实施细则,推行以第三方作为参保主体的“按日参保”工伤保险模式。也就是说,“横漂”只要在片场工作一日,就能享受当日的工伤保险。

为了破解新就业形态劳动者职业伤害保障不足的问题,金华创新工伤参保模式,打造“工伤+补充+商业”参保新模式,突破用工、年龄限制,明确网络平台可以为新业态从业人员单独参加工伤保险,同时可参加工伤补充保险与商业意外险。这意味着,快递小哥、

外卖骑手、群众演员等都能纳入工伤保险范围。

金华分行业推进职业伤害保障工作,召开专场推进会58场,深入美团外卖、腾飞出行等新业态企业开展参保专题宣传328次。截至目前,金华新业态参保人员已达8万人,工伤补充保险参保达1.5万人,商业险参保3.08万人,累计各类理赔1600万元,提供逾150亿的保额,极大减轻了新业态群体的后顾之忧。

在此基础上,金华建立健全工资收入分配机制。发布新就业形态薪酬指引目录,指导平台企业合理确定新业态工资水平;推进新就业形态行业工会建设,推行工资集体协商,合理确定工资增长机制;建立新职业技能等级认定机制,实现技能与工资水平相挂钩。开展工资集体协商“要约”行动,已分别在电商行业、快递行业成立工会近334家,

建立68家工资集体协商企业。

外卖小哥遭遇劳动纠纷怎么办?金华的答案是:打通权益保障全链条。在平台企业建立基层调解组织,设立仲裁派出庭,推广“纠纷化解码”,开辟维权绿色通道。金华建成了5家新就业形态基层调解组织,化解新业态劳动纠纷124起,对全市78家企业提出了规范用工建议,劳动纠纷结案率达95%以上。

延伸就业链条 解新业态群体就业创业难题

前不久,一场跨境电商孵化班联合结业典礼在金华市电子商务创业园举行。历时10周的培训,金华市婺城区20家企业完成学习课程,顺利结业。这个孵化班面向跨境电商企业开展授课和实操指导,手把手帮企业实现跨境

电商销售“破零”,减少试错成本,且费用全部由政府承担。

近年来,金华大力开展跨境电商孵化计划,相继培育1800家跨境电商企业,建成菜鸟金华电子商务新城等4家国家级电子商务示范基地,在全市范围落地4个跨境电商公共服务中心,吸纳众多年轻人就业。

在金华,新就业形态劳动者不光能学习如何做跨境电商,还能通过“云课计划”学习如何直播带货。金华市有关部门自主开发“互联网+”直播创业培训课程体系,开设抖音销售、短视频制作等网络课程,开设电商直播、多媒体应用等技能岗位培训。

在横店,群众演员实行职业化管理,推动从业人员的评审制度改革。横店将每月一次的特约演员考核选拔提升为规范的、有权威机构支持的专业性评级活动,“横漂”演员可通过考级获得

平湖新埭镇:治水“组合拳”描绘水清岸绿镇美新画卷

戴子函 李婷

近期,嘉兴市平湖市新埭镇正逐步开展新一轮的水质检测,对2023年“五水共治”工作进行阶段性的验收。近年来,新埭镇深入推进“五水共治”,打好“五水共治”巩固提升持久战,今年与2022年相比水质综合指数氨氮与总磷得到了明显改善,由Ⅳ类水指标上升到Ⅲ类水指标。2023年新埭镇持续以水清流畅为目标,市控以上断面Ⅲ类水比例达到100%。一系列的“组合拳”也让新埭镇水环境风貌再上新台阶。

平湖市新埭镇积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持以生态文明建设示范创建为统领,以污染防治攻坚为核心,以绿色低碳发展为目标,全力夯实共同富裕的绿色生态基底。



新埭镇新南路排水口雨污分流改造

排水口整治 新进展

从今年5月开始,新埭镇重点着眼于镇区问题最突出、群众呼声最高、治理需求最大的地方,将新埭镇镇内需要整改的河道排水口划分为19个区块。按照“整改一个、验收一个、销号一个”的原则,对发现的问题严格实行挂号销号管理,确保整改有序推进。于9月底完成面上存在大排量排口的整治。通过举一反三、全线出动,推进全域大治理,开展新一轮排摸整治。

“从今年年初起,我们就进行了‘找寻查控’专项行动,委托平湖市水务集团对新埭镇内的南栅河、迎新河、前市河、后市河等河道进行排摸,发现主要问题是老旧小区排水口存在雨污混流的情况。”新埭镇治水办工作人员彭忠杰说,此次完成的同心苑小区附近排水口建造年限已近20年,管道布局混乱,存在破损、淤堵、乱接、错接、雨污混流的情况。此次改建就是对管道进行重新梳理、科学布局,对雨污进行重新分管管网。在改建后,实现了雨污分流,并进一步完善了化粪池、隔油池等设施,实现了河道排水口“晴天无排水、雨天无污水”的

效果,周边群众对此连连称赞。

随着施工警示围栏的移除,新埭镇同心苑小区北侧180米明沟排水口正式改建完成,这也引来了周边居民的关注,大家都对该排水口的改建表示支持,并对后期效果十分期待。

除了新埭镇镇内,大齐塘村、鱼圻塘村、青阳汇集镇也将持续开展排水口排摸、改造。“排水口整治是我们治理水质的第一步,后期我们还将持续深入、长效管理。”彭忠杰说,接下去将全面有效落实“河长制”、加强巡查检查,实现全覆盖,不存死角、不漏盲区。另外,治水工作也不能脱离群众,新埭镇还将鼓励公众参与治水,在沿线村落持续推进农村生活垃圾分类、村收集、区域集中处理,开展岸坡清理,加强长效监管,巩固治理成果。

经过半年多的整治,新埭镇实现排水口源头治理、雨污分流、截污纳管,并将完成整改的区块移交平湖市水务集团进行专业化、标准化运维管护;持续对圩区水闸进行科学性调控,运用潮汐实现水域流动,确保前市河水质改善。现已完成面上项目整治,并形成长效管护机制。

多方向实行 污水零直排

针对二级管网液位常年居高不下,污水淤积和满溢现象频发问题,今年新埭镇对镇区内二级污水管网进行检测及清淤疏通,畅通污水运行收集,降低区域内污水管网液位。自今年6月以来新埭镇已经全面完成镇区二级污水管网的检查疏通,完成管网清淤疏通总工程量超48.6公里,完成局部管网检测706.5米,消除污水排水不畅、局部存在满溢现象的发生。



杨庄浜村稻田退水整改前(上图)后(下图)对比照

除了生活污水治理以外,新埭镇还不断推进稻田退水“零直排”、水产养殖尾水治理、化肥农药双减等工作,以助力重点断面整治,加快打造水清流畅、人水和谐的水环境,提升群众的获得感、幸福感,也为实现新埭经济社会全面协调可持续发展提供有力的生态环境保障。

杨庄浜村稻田退水“零直排”便是新埭镇重点推进的农业污水整治工程。整治前,杨庄浜村大量农田排水通

过排水沟渠、排水管道等途径直排河道,且农田内部排水沟渠为三面光硬质水泥结构,生态元素缺失,沟渠的水体自净能力被忽视。同时,由于排水沟渠维护不足,部分沟渠存在坍塌及底部杂物淤积情况,沟渠内部缺乏净水设施及元素,植被不良,水体自净能力受损,伴有水土流失情况,沟渠生态系统与自身功能受损。该项目建成后,降低了农田氮排放20%,磷排放20%—30%,减少了农田面源污染,提升了附近河道的水

质。目前新埭镇稻田退水“零直排”覆盖农田面积已经达到19749亩。

为推进工业园区“污水零直排区”建设提质增效,截至目前,新埭镇已经累计排查企业100余家,发现问题200余个,对存在问题的企业发放整改告知书80份,问题整改率已达96%。高标准完善工业企业雨污管网设施建设,提前完成雨污管网提质增效年度任务,督促43家未办理排水证的企业及时补办。新埭镇以提前介入的方式指导9家新建企业规范化建设三级雨污管网,完善“污水零直排区”长效运维管理机制,督促企业做好运维。

整治违规 助力美丽河道建设

为进一步加强河道管理,新埭镇深化“五水共治”美丽河道建设,持续对沿河乱搭乱建捕鱼设施等非法捕捞渔具进行集中清理,同时加强河道日常保洁和巡查力度,进一步深化河湖长制工作,不断健全管护长效机制,做到发现一处,查处一处,始终保持严打高压态势,严防河道私设捕鱼网等违规行为死灰复燃,全力确保辖区河流的生态环境安全。

治水办联合各村、社区、执法等部门针对无主、因特殊原因无法自行拆除的扳鱼网开展清理,组织专人对全镇多条重点河道进行了扳鱼网清理。整治行动中,多部门联动发力。通过“河面整治+道路巡逻”等方式,将市级河道、镇级河道、村级主要河道范围内的扳鱼网、地笼网等非法渔具当场收缴,并统一清运、集中处置。“自7月份以来,累计出动工作人员、执法人员、清网人员586人次,作业船只45船次,清理违规地笼网5000余条,固定扳鱼网45处。”新埭镇农业农村办治水办负责人总结近段时间整治工作的主要成效,并表示目前新埭镇清理拆除已取得阶段性成效。

(图片由新埭镇农业农村办提供)

广陈塘(新埭流域)沿线整治违规